

圖書介紹二則

彭斐章

一、莫斯科圖書館學院的出版物——論文集

在 1936 年 6 月 23 日聯共（布）中央委員會和蘇聯人民委員會“關於高等學校工作和高等學校的領導問題”的決議中，批判了當時那些認為在高等學校教研室只是搞一些科學教學活動而不應該從事科學研究工作的錯誤論調，提出了在高等學校教研室加強科學研究活動的任務。莫斯科圖書館學院的各教研室面臨了新的任務，即大力加強科學研究工作，隨着學院研究工作的加強，很自然地就提出了出版“論文集”的要求。1938 年莫斯科圖書館學院論文集（*Труды Московского Государственного библиотечного института*）第一集正式出版。這一集是由目錄學教研室勒斯金副教授擔任主編工作。這一集的內容有編者的話、目錄學和圖書史、圖書館學、文學史和新聞報導四欄。

在目錄學和圖書史欄內有 *Л. А. 列文*寫的一篇論文“在沙皇俄國時馬克思和恩格斯的著作”。這篇論文主要是闡述在沙皇時代馬恩著作的出版和傳播歷史。另一篇，*E. 勒斯金*的“論目錄學和閱讀問題的聯繫”，是作者所寫的副博士學位論文“為廣大讀者用的文藝書籍索引的編制法”的一章。

在圖書館學欄內有 *Л. В. 特諾菲莫夫* 的“論蘇聯聯合目錄的組織”。作者在論文中指出了聯合目錄的重要作用之一，在于擴大圖書館圖書的流通率。此外還論述了聯合目錄的主要任務：即幫助廣大勞動羣眾利用圖書館藏書；促進蘇維埃科學的發展；促進圖書館網有計劃地補充和分配圖書。*З. Н. 安巴祖勉*的論文“分類目錄中的字順主題索引”主要是論述分類目錄中字順主題索引的編制方法。作者提到分類目錄中的所有一切有組織的圖書館的輔助資料（包括字順主題索引在內）應該幫助讀者了解目錄的結構。分類目錄組織的基本原則和字順主題索引中標目的基本類型，在這篇文章中也有所論述。還有一篇論文是 *A. M. 列卡連柯*所寫

的“革命前俄國讀者研究史中的 *X. A. 阿爾捷夫斯卡婭*”。阿爾捷夫斯卡婭是革命前俄羅斯研究讀者的第一个人，她出版了“人民應讀什麼”。她所指的人民是農民、婦女—城市的勞動婦女和兒童。在論文中作者敘述了阿爾捷夫斯卡婭的教育活動和校外教育活動、她研究讀者的方法、編制索引時選書的原則以及對她的談話方法的描述。最後，作者對“人民應讀什麼”進行了評論。

新聞報導欄主要報導的是莫斯科圖書館學院的生活。

第二集於 1939 年 5 月出版，是由 *Н. Н. 托羅帕夫斯基*主編的。在這一集中轉載了 1939 年 2 月 28 日真理報的社論“巨大的損失”。因為蘇聯文化教育工作的傑出組織者克魯普斯卡婭同志於 1939 年 2 月 27 日逝世，這一集中刊載了她的照片。

第二集的主要內容都是圖書館學和目錄學的論文。目錄學論文有艾亭戈列茨教授寫的一篇“列寧和目錄學”，其中論述了列寧所提出來的黨性原則，並詳細地介紹了列寧的目錄學著作“*卡尔·馬克思*”一文的附錄——關於馬克思和馬克思主義書籍的評論。此外，還論述了列寧對魯巴金的“在書籍之中”索引的評論，並介紹了列寧對目錄學的見解。*Л. А. 列文*副教授寫的論文“克魯普斯卡婭論推薦書目”，則介紹了克魯普斯卡婭對目錄學的見解：把目錄學看成是宣傳圖書，幫助讀者掌握馬克思列寧主義和科學的基礎，掌握人類所創造的一切知識的重要工具。作者特別詳細地介紹了克魯普斯卡婭對於推薦書目資料中的書評的性質及其編制原則的見解。

其中有關圖書館學方面的論文，有弗魯明的“論圖書館計劃中的聯合指標”，托羅帕夫斯基教授的“論大眾圖書館十進分類表的問題”和沙木林教授的“十進分類法在科學圖書館目錄中的運用”。

第三集於 1939 年 11 月出版，這一集的主編是 *Л. А. 列文*副教授。這一集的主要內容除了 *K. П. 別列斯基*寫的一篇“莫斯科圖書館學院大學生的馬克思列寧主義教育”以外，其余都是圖書館學

和目录学的論文。华西里欽科的“十九世紀以前的俄罗斯圖書館事業”是从圖書和圖書館的出現談起，根据各个时代的政治經濟和文化的发展，叙述了俄罗斯圖書館事业的發展过程。弗魯明的“苏联圖書館的类型和种类”主要論述苏联圖書館的分类問題，并将苏联所有圖書館进行了詳細的归类，制訂了苏联圖書館的类型和种类系統表。里金斯基的“論圖書館学的分类”論述了圖書館学的分类原則，并制訂了圖書館学分类表草案。安巴祖勉的論文是“圖書館分类法中的索引”。最后一篇是 K·P·西蒙的文章，介紹了 1933—1938 年重要外文目录学和圖書学的参考資料和圖書館学的出版物。

停頓了十年之后，第四集于 1948 年出版，O·C·裴巴連副教授担任了这一集的主編工作。这一集中所登載的論文大部分是为紀念偉大的十月社会主义革命三十周年学院在 1947 年所举行的科学討論会上的报告。这些报告有弗立特的“苏联的文化革命”，裴巴連的“苏联圖書館藏書增長的基本總結”，艾亨戈列茨的“苏維埃目录学三十年”等。除此之外，还登載了 И·Г·馬爾柯夫教授在莫斯科圖書館學院所举行的目录学的对象和方法問題的討論会上的發言。作者在發言中論述了下列几个問題：目录学是揭露圖書內容的鑰匙、目录学和目录学理論、目录学的理論是圖書学的組成部分、目录学理論中的几个現實性的問題。作者引用了几个苏联著名的目录学家如托罗帕夫斯基、艾亨戈列茨、捷尼西叶夫等給目录学所下的定义，并作了比較的研究和論述。論文集的最后是赫列布茨維奇的“在莫斯科圖書館學院里进行答辩了的副博士学位論文”，文中介绍了偉大衛国战争結束后在莫斯科圖書館學院所通过了的并授予学位的副博士学位論文，其中有圖書館学的副博士学位論文八篇，目录学的副博士学位論文八篇，历史学副博士学位論文五篇，并对每篇学位論文作了內容简介。

1948 年后又停頓了一个时期，到 1955 年将論文集改名为“莫斯科圖書館学院科学論文集”(Ученые записки МОСКОВСКОГО государственного библиотечного института)。改名后的科学論文集第一、二集于 1956 年初同时出版，由奧列舍夫担任主編。其中第二集系馬克思列宁主义教研室、历史和文学教研室所写的論文，因此不打算在此介紹。第一集中有弗立特的“第一次俄国革命时

期的工人俱乐部”，安巴祖勉的“論最新出版的大众圖書館的分类表”（作者在此介紹了新出版的大众圖書館的分类表与 1942 年出版的托罗帕夫斯基分类表第三版不同之点，并且对新分类表的結構作了論述），K·И·阿布拉莫夫的“十九世紀五十年代末六十年代初俄罗斯的圖書館”，J·A·列文的“1905—1907 年第一次俄国革命时期列宁著作的出版和傳播”，和波尔雪夫斯卡娅写的一篇題为“薩爾蒂柯夫——謝德林論兒童文学和兒童閱讀”。

科学論文集第三集仍由奧列舍夫担任主編工作。这一集是專为庆祝偉大的十月社会主义革命四十周年紀念而編輯的。1957 年 11 月編成，最近正式出版。这一集是比较大型的綜合性的論文集，其中包括有馬克思列宁主义教研室、历史教研室和文学教研室的論文共五篇，专业教研室的論文共六篇。現将圖書館学和目录学的論文簡單介紹一下：目录学教研室的講師，費格托夫，所写的一篇論文“列寧論圖書是宣傳的工具”，闡述了列寧論通俗圖書在宣傳工作中的意义、圖書的傳播及知識的傳播、关于在宣傳工作中应高度地运用圖書的問題。作者強調了列寧的觀點：列寧認為馬克思主义的宣傳員随时随地應該給予最大的可能來傳播和利用每一本最有價值的圖書，IO·M·拉烏菲尔写了一篇“关于 30 年代苏联文学書目的历史”。馬克辛娜写了一篇“在偉大衛国战争期間莫斯科的兒童圖書館”。作者在这篇文章里首先叙述了莫斯科的兒童圖書館在偉大衛国战争的艰苦年代里所碰到的巨大、物質的、組織上的和方法性質上的困难。艰苦的戰時环境要求它們以高度的灵活性很快地找到新的工作形式和方法。莫斯科的兒童圖書館在这个时期里考虑了戰時环境所提出的新要求，重新組織了自己的工作，运用了与要求相适应的新的工作形式和方法，积极地参加了对祖国正在成長中的青年一代进行爱国主义教育，胜利地完成了苏共和苏維埃政府的决定。最后登載了兩篇論文是不久前在莫斯科圖書館學院研究部毕业的研究生所写的准备提請答辯的副博士学位論文，这两篇論文只是他們学位論文中的一部分。一篇是塞諾夫寫的，題为“苏联农村圖書館事业的發展”。作者論述了革命前俄罗斯的圖書和圖書館的狀況，闡述了革命后苏联农村中新的讀者的出現和数量的扩大，农村中藏書數量和質量的增長情況。最后作者对农村圖書館網發展

的標誌和基本方向提出了新的見解。另一篇是尼克萊也夫寫的題為“在戰前五年計劃的年代里（1928—1941）蘇聯的地方文獻目錄”。作者論述了這一時期蘇聯地方文獻目錄的發展狀況。在這一時期出版了許多大型的地方文獻目錄著作，這些著作具有重要的科學的和實際的意義，解決了地方文獻目錄的組織問題。這一個時期的地方文獻目錄的發展，在整個蘇聯地方文獻目錄的歷史中，佔着極其重要的位置；同時，這一時期所積累起來的經驗對以後蘇聯地方文獻目錄的發展給予了巨大的幫助。

這個論文集是免費贈送的，隨着科學研究和教學的需要，它的印刷數量也不斷地增加，已由最初的八百冊增至兩千冊。這是一個具有很高學術水平的不定期的出版物，登載在這裡面的論文都是經過精选的，它是從事圖書館學和目錄學教學和科學研究工作的重要參考資料。在我只能將它作一個簡單的輪廓的介紹。（1958年4月10日）

二、“普通目錄學教科書”

“普通目錄學教科書”於1957年底印刷，今年正式發行。這本教科書的出版是蘇聯目錄學界中的一件大事。它是由莫斯科圖書館學院和列寧格勒圖書館學院目錄學教研室的十位著名的目錄學家分工合作編寫的，由莫斯科圖書館學院目錄學教研室主任，蘇聯著名的目錄學家艾亨戈列茨教授擔任主編工作。

“普通目錄學教科書”是為圖書館學院的學生學習“普通目錄學”（學年課）課程而編寫的。但這本書同時也是圖書館技術學校和圖書館學高級訓練班的教師們的重要參考書。

全書共分為四篇，十八章。現在分別介紹一下每篇的主要內容。

第一篇：目錄學引論。這篇包括兩章。主要內容是敘述蘇維埃目錄學的對象、原則、方法和種類。在這裡論述了蘇維埃目錄學是宣傳馬克思列寧主義思想，宣傳黨和政府的政策決議的重要武器，同時敘述了蘇維埃目錄學在為普及文化科學知識，為生產建設服務以及為科學研究服務中的作用。此外，並詳細地闡明了蘇維埃目錄學的黨性原則及其與資產階級目錄學的根本區別。

第二篇：革命前俄羅斯目錄學的發展。這一篇包括五章。主要內容是介紹從十一世紀到1917年

為止的這一過程中俄羅斯目錄學的發展史。在這一篇中敘述了從俄羅斯目錄學的產生，然後由革命民主主義者把它引向布爾什維克出版物目錄，並向蘇維埃目錄學發展的道路。敘述的方法是通過每一個時期的偉大目錄學家們的活動及其大型的目錄學著作來闡明目錄學的發展。例如在這裡介紹了俄羅斯目錄學的奠基人，偉大的俄羅斯目錄學家索必可夫的目錄學觀點及其著作。他的著作一直到現在仍然是學習目錄的源泉，是目錄學教學和進行書目參考工作所不可缺少的重要參考工具書。同時還介紹了俄羅斯偉大的革命民主主義者，偉大的目錄學家別林斯基、車爾尼雪夫斯基、杜布洛留波夫等人的目錄學觀點及其活動。最後還敘述了列寧對資產階級目錄學觀點的批判和列寧對目錄學的見解。通過這一篇的學習，使同學們能夠正確地認識俄羅斯目錄學的產生和發展的道路，認識俄羅斯目錄學的光榮傳統。

第三篇：蘇維埃目錄學的現狀及其發展。這一篇共分六章。中心內容是敘述蘇維埃目錄學在繼承二百年來俄羅斯目錄學發展所積累起來的光榮傳統的基礎上，在偉大的十月社會主義革命勝利後和無產階級取得政權的條件下，得到了空前未有的發展。蘇維埃目錄學是整個目錄學發展的新階段。它在蘇聯共產黨和政府的关怀與支持之下已經變成為思想工作的重要組成部分，成為宣傳馬克思列寧主義和黨的政策的重要武器。在這一篇中闡述了黨和政府關於目錄學的政策和決議，介紹了歷次圖書館學和目錄學代表會議的決議和報告，介紹了蘇聯出版的大型書目、索引以及目錄學專門雜誌。同時還敘述了蘇聯的書目機構和大型圖書館的書目工作，如全蘇出版物登記局、國立列寧圖書館、國立薩爾蒂柯夫·謝德林公共圖書館、蘇聯科學院圖書館、蘇聯科學院社會科學基本圖書館等。

第四篇：圖書館的書目工作。這篇包括五章。中心內容是敘述目錄學在圖書館實際工作中的運用，首先闡明了蘇聯各種類型圖書館書目工作的組織形式、書目參考工具的組織、推薦書目的編制以及如何利用書目為讀者服務。在這裡詳細地論述了各類型圖書館進行書目工作的方法，如新書通報、書刊評介、圖書展覽以及口头諮詢、書面諮詢，更重要的是編制各種類型的書目參考工具。

這一部擁有464頁的大型的蘇聯“普通目錄學

“教科書”是以馬克思列寧主義的理論作為指導原則而編寫的。書中所論述的圖書學的理論、原則和方法，對於我國普通圖書學的教學和編制新中國的普

通圖書學教科書，將會有著重要的參考價值，值得我們從事圖書學研究工作者和實際工作者很好學習的。（1958.4.10.）

圖書館學目錄學新圖書資料選目

中文部分

1. 書籍

- 苏联初期圖書館事業史 华西里·科利著 舒襄齋譯 1958年 北京中华書局 101頁
苏联圖書館學專家雷达娅同志關於圖書館工作報告集 中央文化部社會文化事業管理局編 1958年 北京圖書館 341頁
青海省圖書館指南 該館 1958年 西寧青海省圖書館 28頁
圖書館藏書的保護 苏聯國立列寧圖書館圖書衛生修整部編 1958年 北京中华書局 104頁
高等学校圖書館工作會議專刊 高等教育部輯 1957年 北京高等教育出版社 159頁
積極開展農村圖書流通工作 溫州市圖書館編印 1958年 36頁
簡化登記、著錄專題座談會文件 北京圖書館科學方法研究部 1958年4月 打字本 12頁

2. 論文

- 一個出色的農村圖書網 江蘇省宜興縣圖書館 文匯報 1958年7月27日第5版
從一些統計數字來看八年來的書目索引工作 李鍾慶 圖書館學通訊 1958年第3期 22—30頁
從思想躍進到工作躍進 蔡國銘 中國科學院圖書館通訊 1958年第4期 1—2頁
漢字拼音圖書著者號碼表及使用法 高敏學 中國科學院圖書館通訊 1958年第6期 4—9頁
打破常規、鼓足干勁、實現圖書館事業大躍進 錢俊瑞 圖書館學通訊 1958年第3期 1—4頁
列寧圖書館的書目諮詢工作 趙琦、鮑振西 圖書館學通訊 1958年第3期 54—58頁
農村圖書工作的方向 文匯報評論 文匯報 1958年7月27日第5版
全國省、市、自治區圖書館工作躍進大會 圖書館學通訊 1958年第2期
中央文化部夏衍副部長總結報告 1—4頁

倡議書 5—6頁

各圖書館代表的發言 6—40頁

北京市各圖書館的賀詞 40—42頁

附：省、市、自治區圖書館先進指標及浪費數字調查表（42頁后）

我所看到的蘇聯圖書館宣傳圖書工作 胡耀輝 圖書館工作 1958年第4期 24—26頁

我們是怎樣開展農村圖書流通工作的 浙江省义乌縣圖書館 文匯報 1958年7月27日第5版

我們編制外文期刊聯合目錄的一些經驗和体会 中國科學院圖書館總目錄組 中國科學院圖書館通訊 1958年第5期 1—6頁

瀘州市圖書館怎樣組織兒童閱讀 瀘州市圖書館 圖書館工作 1958年第6期 27—29頁

蘇聯科學院圖書館1957年的工作成就 佟曾功 中國科學院圖書館通訊 1958年第6期 1—4頁

蘇聯科學院莫斯科專門圖書館網部的科學方法研究工作 佟曾功 中國科學院圖書館通訊 1958年第4期 6—11頁

蘇維埃目錄學的幾個問題 奧里謝夫 万培悌譯 圖書館學通訊 1958年第3期 19—22頁

圖書分類淺說 劉國鈞 圖書館工作 1958年第4期 42—47頁，第6期 43—46頁，第7期 40—46頁（待續）

紅太陽社圖書室的技術宣傳 辽寧省新金縣文化館 文匯報 1958年7月27日第5版

參觀蘇聯和民主德國圖書館事業報告 汪長炳等 圖書館學通訊 1958年第2期

蘇聯圖書館事業概況 45—51頁

民主德國圖書館事業概況 51—58頁

蘇聯和民主德國圖書館的圖書補充工作 58—63頁

蘇聯和民主德國圖書館分類、編目與典藏工作 63—66頁

蘇聯和民主德國圖書館的為讀者服務工作 66—75頁

蘇聯和民主德國圖書館的科學方法工作 75—79頁

蘇聯和民主德國圖書館干部教育工作 79—87頁

科學圖書館閱覽室的組織 司徒普尼柯娃 林德海譯 中國科學院圖書館通訊 1958年第4期 11—16頁